

# 91岁的小生意人,你见过吗

## 菏泽南城办事处韩敬德知足常乐,乐享生活

文/片 本报记者 周千清



13日上午,气温骤降,菏泽南火车站菜市场人流稀松,在菜市场路东的一个角落,一辆红色三轮车,上面满当当的排满了卖相不怎么样的芦荟、仙人球、玻璃翠,这些无法和花店里媲美的小植物,都是摊主自己精心培育的。

这种天气出门做生意,对年轻人来说并无大碍,但这个摊的主人却是一位已经91岁高龄的老人韩敬德,而这种看似辛苦的生活方式,却是她的乐趣所在。养花、喂狗,没事看看报纸,韩敬德老人知足常乐的心态,让她一直生活在快乐当中。

### 菜市场最老的小生意人

13日上午,气温骤降,给人一夜入冬的感觉,平常热闹非凡的菏泽南火车站菜市场也失去了往日的朝气,人流稀松。

即便如此,菜市场街道两边,仍摆满了小摊,这其中有一个看似很普通,却也很特殊的小摊贩。在路东侧一个不起眼的位置,韩敬德老人精心培育的小花草,挤在小三轮车里,芦荟、仙人球、玻璃翠等等小绿植,被种在酸奶盒、饭盒里,一些要倒的小绿植,被吸管、筷子精心地撑了起来,虽然卖相一般,却生机勃勃。

特殊的是这些小植物让人很难想像,全是91岁高龄的摊主

韩敬德老人独自培育的。“有时候每天能卖两盆呢。”对此,老人很满足,她的这些花,是自己种植的,售价是三块、五块、八块,价格不等。

“不知道今天这么冷,刚才想走了,又陪了旁边卖东西的一会。”老人说,怕冷,她戴上了白色帽子、针织手套。从小就干体力活,摘掉手套,

记者看到,老人双手全都变了形,不但如此,老人的腰也深深地弓了下来,隔着衣服,记者能摸到老人明显凸起的脊椎。即便如此,老人对生活的乐观态度和懂憬丝毫没有改变。



菜市场最老的小生意人。



种花、养狗,老人生活简单却很满足。

### “生活很好,我很知足”

老人告诉记者,自己有一儿两女,三十多年前老伴就离她而去,如今儿女很孝顺,希望她同住,但是她喜欢一个人住,“他们不麻烦,我自己也方便。”老人说。

老人告诉记者,她每月有几百元生活费,吃穿够用,但她是个闲不住的人,“我看了种花的书,家里还有几十盆花,卖点钱,花着也方便。”

除了每天摆弄花草,老人说自己平时的爱好是看看报纸、听听收音机,家里还养了

猫和狗,“我不喜欢看电视,平时就看报纸。”老人说,一个人看报纸,看着看着就瞌睡起来,“报纸都掉地上了。”老人哈哈地笑着说,看报纸看够了,她就推着自已的三轮车卖东西。

记者跟随老人走进她的小院,一开门,两条小狗就摇着尾巴迎了上来,院子中间,两只猫躲在满院子的花草中晒太阳。

“看样闺女来过了。”走进堂屋,老人拿起桌子上的

馒头说,女儿经常会送些吃的来,她自己吃饭也简单,“早上做的饭,晚上热一热,中午不想做的时候,吃点馒头葱叶就不错。”老人对此很是知足。

老人告诉记者,社区里老年大学开课的时候,她还会去上课,这样的生活她很满意,也很开心,“比起以前的生活,现在别提多好了。”老人说,看到现在的年轻人,她很羡慕,但她对自己的生活同样充满着懂憬。

## 菏泽检查生活饮用水卫生安全

本报菏泽4月13日讯(记者 李德领) 13日,记者从菏泽市卫生计生综合监督执法局获悉,为全面掌握辖区内供水单位底数和监管现状,建立健全供水单位检查档案,实现对供水单位监督管理全覆盖,菏泽市卫生计生综合监督执法局组织开展全市“生活饮用水卫生安全行动”排查摸底。

据市卫生计生综合监督执法局杨继香介绍,此次检查首先组织了生活饮用水供水单位、乡镇卫生监督协管员等相关人员650余人参加《生活饮用水卫生监督管理办法》和《传染病防治法》相关法律法

规、卫生标准、卫生规范及涉水产品卫生监督等知识培训。之后,利用三级四层网格化管理模式对辖区内376家供水单位进行了排查摸底。

“通过摸排掌握了集中式供水单位、二次供水卫生许可证持有、水源卫生防护、水质消毒设施配置及运转、涉水产品索证、供水人员健康体检及卫生知识培训、水质自检开展及上报等情况。”杨继香说,之后将继续按照行动方案要求,分阶段做好自查自纠、督导检查、总结评估各项工作,确保行动取得实效。

## 巨野加强学校饮用水监管

本报巨野4月13日讯(记者 董梦婕) 针对近期外地发生的学生饮用水安全事件,巨野县食品药品监督管理局在校园及周边食品安全专项治理的基础上,开展排查整治,加强日常巡查,确保学校饮用水安全。把学校食品及饮用水安全摆在更加突出的位置,专项整治与日常监管,将宣传教育、制度建设、责任落实、检查指导贯穿整治工作始终,确保专项整治取得实效。

从生产、流通、餐饮三个环节入手,组织执法人员全面排查辖区内学校食品安全及饮用水安全隐患,深入查找薄弱环节堵塞管理漏洞。加强学校食堂食品加工场所卫生条件、食品加工用具和餐饮具清洗消毒、卫生设施和设备、从业人员健康体

检和培训等方面的监督管理,抓好校园及学校周边经营主体准入关,对学校内及周边小商店、小餐饮、小摊点进行重点检查;同时严格审查《餐饮服务许可证》、《食品流通许可证》等有关审批证件的合法性和有效性。

与教育部门密切配合,在成功创建食品安全示范学校基础上,引领带动其他在中、小学和托幼机构,督促学校切实承担学校食品安全第一责任人责任,建立健全食品和饮用水安全管理制度。同时,加强对校园及周边食品安全和饮用水安全知识培训,引导学生养成良好的卫生习惯;督促校方配备与学生人数相适应的容器,为学生提供足量的开水,方便学生饮用。